

LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. UNA peseta.
Fuera: semestre 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Calle del Carmen, 14, 2.º y Mayor, 16, imprenta.

Año I.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Carmen, 14, 2.º

JACA

Jueves 8 de Agosto de 1907

Toda la correspondencia á nuestro

Administrador

Núm. 15

EXÁMEN DE CONCIENCIA

Han empezado las *impertosas* vacaciones del Parlamento.

Los padres de la Patria, no tan pronto como querian pero si con el tiempo suficiente para poder gozar aún de las delicias del verano en puntos alejados de la Corte, han dado de mano en el *pesadísimo y nada grato* oficio de hacer leyes y el Senado y el Congreso han entrorado sus puertas, para que no penetre el calor en aquellos recintos, en los cuales hasta el lunes de la pasada semana, han estado *fríos* Representantes y Ministros.

Los grandes diarios políticos han pasado ya en sus artículos de fondo, minuciosa revista á la labor de las pasadas Cortes, y como en este mundo todo tiene su parte buena y su lado deficiente, cada uno de acuerdo con su matiz político y con sus compromisos de partido y muy pocos con verdadera imparcialidad, han juzgado el trabajo del Gobierno y del Parlamento con criterios y resultancias para todos los gustos.

No nos incumbe á nosotros hacer lo mismo, aunque como españoles y como contribuyentes podamos y debamos repetir con el clásico *Homo sum, nihil humani alienum á me puto*. Pero nuestra labor debe circunscribirse á Jaca y su partido y no por ser limitadísima nuestra esfera de acción, deja de dar lugar á algunas consideraciones el hecho de haberse cerrado las Cortes y de haberse cerrado sin resolver puntos que nos atañen.

A las agitaciones del último periodo iniciado por el Decreto de disolución de las Cortes y convocatoria á elecciones generales, exacerbado por el resultado de la votación de 21 de Abril último, y llegado á su periodo álgido de excitación con la resolución de la Comisión de actas al declarar grave la de Jaca, va á seguir hasta Otoño, un periodo de calma y tranquilidad relativas, puesto que el Congreso no ha fallado el pleito, que entre uno y otro partido aquí se sigue, ni siquiera la Comisión de diputados ha emitido dictamen.

Y bueno será que este periodo de paz en que las hostilidades van á estar suspendidas, lo empleemos en algo fructífero, dándonos cuen-

ta de nuestra situación, á ver si por uno ú otro medio logramos llegar á parlamento.

Hagamos exámen de conciencia que es el mejor antecedente para el arrepentimiento si hemos obrado mal, ó para volver sobre nuestros actos, si habiendo creído obrar bien, no dieron aquellos el efecto provechoso que nos propusimos.

Jaca y su partido, como un solo hombre vino de inmemorial, eligiendo sus representantes con unidad de acción, con unidad de criterio y con unidad de votación.

Unos después de otros, conforme convenia á los intereses del Distrito y demandaba la opinión alto aragonesa, venían nombrándose diputados casi sin oposición y las pocas veces que se originó esta sin apasionamientos y sobre todo sin enconos.

Cambió la cosa de repente, obedeciendo á motivos que no hemos de estudiar aquí, porque queremos huir de todo lo que sea individual ó personalísimo; en las últimas elecciones, unos mantuvieron el nombre del que hasta entonces había sido su representante y otros enarbolaron bandera nueva no en cuanto al ideal político sino en cuanto á la persona que lo sustentara; y desde entonces á hoy, á virtud de acontecimientos que se enlazan unos á otros y no sabemos en que vendrán á concluir, los que antaño eran unos, ahora se miran como distintos y á veces como contrarios; el Distrito carece de representación; falta la unidad de aspiraciones y estamos á punto de acarrearlos perjuicios á nosotros mismos y sobre todo á nuestra región, que debe estar por encima de los intereses particulares y de las ambiciones individuales.

Y de todo esto tienen la culpa, los electores del distrito de Jaca; los mismos que sufrirán las consecuencias y habrán de dolerse de ellas; aquellos electores, que votaron creyendo de buena fe, que el cambio se impondría sin sacrificio y sin resultados perjudiciales y acogieron la novedad por aquello de que «todo lo nuevo place»; aquellos, que por un recelo personal, no pararon mientes en lo que podían dar de sí sus determinaciones y si las previeron las sacrificaron gustosos á su amor propio, satisfecho; aquellos, que sintiendo-

se solidarios, aun antes de nacer el actual partido político de este nombre, no vacilaron en obrar á semejanza de otros por hacerse á ellos aceptos; aquellos, casi irresponsables, que obraron en virtud de obediencia, siquiera no se pruebe la condición de *debida*; aquellos en fin, más culpables que ninguno, que obraron mediante precio, recompensa ó promesa....»

Hagamos durante el interregno parlamentario exámen de conciencia. Meditemos acerca de nuestro proceder, y de la que nos acuse aquella como perjudicial ó injusto arrepintámonos con firme propósito de enmienda, á ver si cuando vuelvan á reunirse las Cortes y se falle el pleito de Jaca, si á ello ha lugar, nos hallamos como antes, todos unos, con el Distrito uno, libre, independiente, fuerte y respetado.

Crónicas relámpago

¡Asesino! ¡Asesino!

Una mano alevosa, guiada por una inteligencia preñada de ideas disolventes, apretó el gatillo del arma homicida y dos minutos después el estadista más grande de España, el hombre de más grandes iniciativas y de más convenientes enterezas, estaba reducido á la nada.

Las antes tranquilas estancias de Santa Agueda, se estremecieron de terror y á una gritaron ¡asesino! El Gobierno de la nación, acéfalo y desorientado, repitió ante la perspectiva de nuevas complicaciones políticas, idéntico calificativo. España entera horrorizada ante el progreso de la anarquía en acción clamó de igual manera, y una desolada mujer, en su desesperación y olvidando un momento sus creencias cristianas y sus naturales sentimientos, repitió enloquecida una y mil veces ¡asesino! ¡asesino!

Hoy se cumplen diez años de aquellos sucesos.

Ni existe ya el balneario donde se perpetró el crimen, ni vive la inconsolable viuda, ni España es la nación que presidió y hubiera sostenido la víctima sacrificada. Y sin embargo, al ver el progreso que las ideas disolventes han tomado desde entonces; al recordar hechos parecidos y

resultados idénticos hijos todos del anarquismo, una palabra sola viene á los labios, comprendiendo en Angiolillo á cuantos como él manejan la bomba, el puñal ó el revolver ¡asesino! ¡asesino!

¡Descanse en paz D. Antonio Cánovas del Castillo!

J. M. B.

AGUAS POTABLES

Es de tal importancia el surtido de buenas aguas potables de las poblaciones, que por lograrlo se han estimado como bien empleados cuantos sacrificios han sido necesarios para tener en abundancia un elemento de vida tan imprescindible para su conservación.

En sentido despectivo se decía de nuestra ciudad que lo era de *agua de pozo*, como se sigue diciendo de los pueblos que se hallan en el mismo caso, estimándose generalmente que por mantenerse quietas ó estancadas dichas aguas, contienen menos aire que las de manantial y río y se cargan sobre todo de mayor cantidad de sustancias extrañas, que las impurifican.

Tales consideraciones, con otras, movieron á nuestra población para emprender la importante obra del Canal y servirse de él en sus varias aplicaciones de potabilidad, riego y fuerza motriz, siendo la primera la que se ha apreciado como más vital y por serlo, las leyes de aguas le han dado en todo tiempo la preferencia, postergando en caso preciso, las otras dos aplicaciones. Afortunadamente el caudal de agua de nuestro Canal, llena cumplidamente los tres servicios de potabilidad, riego y fuerza motriz, y si no obtenemos cuantos beneficios debemos de él prometernos, culpa es de nuestro abandono, impericia y rancias preocupaciones que el tiempo se encargará de vencer.

Así como casi no se concibe que después de diez y ocho años de construido el canal, haya cultivo de secano en la planicie jacetana, sea tan lento el cambio de cultivos para convertirla en continua mancha de verde vegetación pradiá y de huerta, parece también increíble que el agua del Canal por sus condiciones de potabilidad no haya desterrado en absoluto el uso insano de los antiguos pozos, públicos y particulares, que debieran condenarse sin contemplación alguna, ya que su conservación con la ignorancia de las más elementales reglas higiénicas y el molesto calor de los días caniculares arrastran á muchas familias á beber con avidez las insalubres aguas por sus condiciones de frescura como depositadas en profundos pozos de poca luz y ventilación.

Desde la llegada de aguas del canal, existe latente una lucha de pre-

Carta abierta

SR. D. MAURIZO RIPA, ALCALDE DE JACA

ferencia entre las antiguas y las nuevas aguas potables, y aunque la victoria no pueda dejar de ser de las del Canal, la tradición con sus preocupaciones resiste aquella retardando los beneficios que a la higiene pública reportaría de ser exclusivo el uso de las nuevas aguas.

El estado de transición en este caso, tiene los inconvenientes propios del mismo acrecidos indudablemente con la extensión de un deficiente alcantarillado del que no puede menos de resultar filtraciones y derivaciones como en las bodegas de muchas casas se ha notado ya por el gran derroche de aguas que se hace; así que a las malas condiciones primitivas de las aguas de pozo, se suman las que dimanantes de filtraciones, viciarían hasta las aguas más acrisoladas.

Hay que tener presente, que así como el agua del Canal reúne inmejorables condiciones de potabilidad para la salud, las vicisitudes de los pozos, pueden ser el vehículo ordinario de muchas enfermedades por los infinitamente pequeños patógenos que hacen penetrar en nuestro organismo. Las investigaciones bacteriológicas hechas en París y otros puntos, revelan en muchas aguas, la presencia de los bacilos de las fiebres tifoideas y de algunas afecciones intestinales; así importa mucho a la salud pública y privada, no consuma más que aguas sanas no contaminadas y por ello las grandes ciudades se procuran siempre que pueden, aguas de fuentes puras de toda sustancia deletérea. Para mayor seguridad se sujeta muchas veces el agua potable a esterilización a ciento diez grados de presión, a la ebullición y a la filtración.

No hay necesidad de tanto en nuestra ciudad aunque vemos con simpatía la generalización de filtros y tinajas de sedimentación en los domicilios que cristalizan las aguas del canal, poniéndolas en inmejorables condiciones de potabilidad y siendo un agente de primer orden en la higiene corriente y en la terapéutica. También vemos con gusto la construcción de los depósitos proyectados para la sedimentación de las aguas, algunas veces turbias del Canal, aunque su utilización exigiría una cañería especial de potabilidad, para que no se derrochara en la forma en que hoy se hace hasta el punto de consumir en esta ciudad, más agua que en poblaciones de 40 000 habitantes y que solo implantando el sistema de contador para consumo, se podría evitar.

También se agita en estos días entre nuestros convecinos y hasta creemos se ha ocupado nuestro Ayuntamiento, de la canalización de alguna de las fuentes que existen próximas a la ciudad como las de San Salvador y Marchán, y aunque muy loables tales proyectos, no es probable que por ahora pasen de la categoría de tales, por circunstancias y razones que en otra ocasión expondremos.

Por virtud de los análisis de las aguas potables de esta ciudad practicados por competentes formacéuticos de la misma, nuestro Ayuntamiento se ha visto precisado a tomar el acuerdo, que seguramente merecerá la aprobación de toda persona culta, de prohibir la utilización potable de las aguas de los pozos, como medida preventiva de enfermedades infecciosas, y como primer paso, para desterrar los ya innecesarios pozos, que si en algún tiempo satisficieron una verdadera necesidad, hoy no pueden continuar, sin grave detrimento de la salud pública, la cual es siempre la suprema Ley, a la que todo debe subditarse.

Mi respetable Sr: Nada puede abonar y preparar la gratísima sorpresa que uno recibe al llegar a Jaca, cuando, merced a la comodidad que el ferrocarril ofrece, emprenden su ascendente viaje desde Zaragoza a esta ciudad. Al abandonar el viajero la estación de Ayerbe, postrera manifestación de lo que pudiera llamar *tierra llana* y sepultarse en estrechas gargantas cortadas por las azules aguas del Gallego que apenas dejan ver el cielo limpio y hermoso de la montaña, el pensamiento sueña con arribar en definitiva a un paraje en el que las cordilleras se unen por su base, el sol apenas luce, el horizonte se abarca casi con los brazos y la naturaleza presenta para su contemplación unos bellos montes, simples recuerdos de kilométricos pinares.

Sepultado el ánimo en tales augurios, como explicar el engaño que sufre quien como yo, visita a Jaca por vez primera?... ¡Imposible...! ...Descender del tren, lanzar una simple mirada alrededor, contemplar la hermosa planicie en que Jaca se asienta, observar por vez primera los montes que cierran el cuadro, llenos de vida, verdor y frescura; examinar el limpio y sereno cielo con ese tinte especial que le presta la encantadora perspectiva del paisaje, gozar de súbito del dulce alhago de un aire embalsamado con mil embriagadores perfumes y de una brisa que ensancha los pulmones, saturada con las emanaciones de un oxígeno puro alimentado por miles de árboles y plantas que desde los primeros instantes comunican al organismo ese vigor que venimos a buscar huyendo del calor que abruma, de la atmósfera que pesa y del bochorno que agobia; ver ensanchado el espíritu de pronto dando formidable mentis a engañosas ilusiones de la mente... he aquí la primera impresión que todo viajero sufre al llegar a la estación del ferrocarril de Jaca y comenzar a disfrutar del benigno y hermoso clima de esta linda ciudad, con su altitud de 820 metros sobre el nivel del mar.

Caminaba desde la estación a Jaca en uno de los coches del servicio y en el kilómetro que a ambas separa, no pude menos de extasiarme ante el delicioso panorama que a mi vista se ofrecía. Por doquier que ella dirigía, nuevos y más encantadores parajes divisaba; aquí *Rapu'n*, centinela abanzado del Pirineo, con su moderno castillo; allí *Collaradri*, con sus picos escarpados, que hace recordar a sus hermanos *Pulatos* de Lucerna y *Chimbarazo* de Ecuador; más allá la cadena de montes que desde el de Asieso y escalonados unos tras otros, se pierden en la azulada neblina del horizonte; al otro

lado Oruel con sus grandes pinares, cuya magnificencia en medio de la extensa cinta de montañas que por todas partes le rodea, evoca el recuerdo del *Pellegrino* de Sicilia y del *Hood* de Oregón; más allá el monte *Pan*, en cuyas cortadas laderas se encuentra el famoso San Juan de la Peña,.... todo ello sirviendo de lados a la hermosa meseta o llanura donde reposa Jaca, rodeada de amplias carreteras, tal vez de las mejor conservadas de España, con arbolado que no permite casi la visita del sol a su pavimento, planicie de fértil campo y cuyo cuadro complementan las cristalinas aguas de los ríos Aragón y Gas que circundan la campiña, bañada en su llanura por las del «Canal de Jaca», gigantesca obra que por sí sola dice quienes son los simpáticos y amables jacetanos... he aquí lo que veía.

La voz de un empleado del resguardo de consumos con su «hay algo de pago», me hizo volver a la realidad y alejar la mirada del verde y hermoso glasis de la ciudadela, privándome de la dulce contemplación en que me extasiaba y anunciándome que estaba en las puertas de Jaca.

No repuesto todavía de mi primera impresión, una segunda nueva viene a ocupar el lugar de aquella; entraba en la ciudad por el portal de San Francisco atravesando la calle Mayor, en la que desde el primer momento se adivinaba la *tacita de plata* del Pirineo, la ciudad moderna en donde el progreso entró, merced al esfuerzo de sus hijos, a pasos agigantados y en la que, no obstante la hora —(próximamente las dos de la tarde)—se retrataba la animación y vida de un pueblo que ve aumentadas sus propias fuerzas, que no son pequeñas, con las que le presta una colonia veraniega importantísima, que en aumento cada año, encuentra salud para el cuerpo, dulce expansión en el ánimo, recreo ante las bellezas de la naturaleza y trato ameno y exquisito en todos los moradores de la ciudad.

Hago por hoy punto pues no quiero molestar más con mis desaliñadas cuartillas, pero no puedo terminar esta carta sin antes manifestar mi gratitud más profunda a los distinguidos redactores de LA UNION, entre los que cuento compañeros ilustradísimos de profesión en la noble del Foro, por la amabilidad con que me honran, permitiendo trasladar a la imprenta mis sencillos apuntes de veraneante, en los que anoto ligerísimas impresiones recibidas al pisar por vez primera esta deliciosa capital de la montaña.

Un veraneante.

6 Agosto 1907

SEMANA POLÍTICA

HEANDO PERIODICOS

Nota única de la semana y nota

verdaderamente sensacional, por las complicaciones que pudiera traer para la vida internacional y las particularidades que para nosotros los españoles pudiera acarrear en virtud de los compromisos adquiridos con las potencias en la Conferencia de Algeciras, es la que dan los sucesos de Casablanca.

He aquí el relato de un testigo presencial de raza judía llegado de aquella parte de Africa tal como lo reproduce «La Epoca»:

«Ayer (el 30) poco más del mediodía, y cuando mayor era la animación en el Zoco, adonde habían llegado gran número de moros de las kabilas vecinas para vender trigo, ocurrió un suceso que fué el principio de la trágica aventura.

Parece la versión más exacta que varios kabileños, formando un grupo numeroso, discutían acaloradamente en las inmediaciones del puerto, y sin que se sepa el motivo, de repente se lanzaron sobre los guardias indígenas de las obras del puerto, apaleándolos brutalmente.

A los gritos de las víctimas salieron unos obreros europeos, en el preciso momento en que sus compañeros indígenas caían heridos ó muertos.

Al verlos los kabileños, se lanzaron sobre ellos, y en un momento, y sin que tuvieran tiempo de defenderse, fueron muertos cinco franceses, dos italianos y un español, huyendo los demás, y sembrando el pánico en la población los agresores con sus gritos de entusiasmo.

La situación en Casablanca me parece muy grave.

El bajá, falto de autoridad y simpatizando con los moros que habían entrado en la población, nada hizo para evitar la matanza de los europeos, los cuales fueron quemados después de muertos, entre la algazara de sus verdugos.

Que se preparaban escenas sangrientas en Casablanca, era sabido de todos: pues desde hace algunos días era público el temor de una agresión de los moros del campo, muy soliviantados contra los extranjeros por las obras que los franceses llevaban a efecto en el puerto, y por ser conocido de ellos el proyecto de ferrocarril, que juraban no consentir se llevara a cabo. Por otra parte, las rivalidades que entre alemanes y franceses primero, y después entre los europeos de otras Naciones, surgieron, cuando se proyectó establecer la telegrafía sin hilos, y de los cuales se habían apercebido los kabileños.

No han parado aquí, los graves sucesos, que continúan la ya demasiado larga serie de sangrientas peripecias en esa lucha constante de la barbarie africana contra la civilización europea:

Según vemos en los diarios

«Después de los sangrientos sucesos del día 30 ha estado a punto de ocurrir una nueva tragedia.

Un grupo de diez ó doce europeos, escoltados por diez soldados imperiales, salieron ayer mañana con la intención de recoger los cadáveres mutilados que los indígenas habían dejado anteayer abandonados en el puerto.

Mientras marcharon por las calles de la ciudad, no sufriendo más contratiempo que algún que otro grito de hostilidad de la morisma; pero al llegar cerca del puerto, las turbas que ahí se habían concentrado los recibieron a pedradas, y hasta parece que sonaron algunos tiros.

Los soldados en cuanto se dieron cuenta del peligro, salieron huyendo, dejando a los europeos que se las arreglasen como pudieran.

Los indígenas envalentonados, persiguieron a los europeos, los cuales tuvieron que huir a toda prisa. Uno que

quedó rezagado, se salvó agarrándose a una cuerda que le echaron desde lo alto de un muro.

La colonia francesa de Casablanca ha podido abandonar la población, refugiándose en los buques que estaban en el puerto, excepto un agente de la Compañía marroquí, tres empleados de dicha agencia y un empleado del consulado francés, quienes se refugiaron en el referido consulado.

Noticias de última hora dan á entender que es un hecho la intervención de las potencias en Casablanca. Fuerzas españolas y francesas reunidas han hecho allí un desembarco, no sin haber sido hostilizados por los kabiles, á los cuales ha sido preciso rendir, bombardeando la plaza. 1.200 granadas se han disparado desde los buques franceses en menos de una hora, habiéndose destruido los arrabales de la ciudad y causando numerosas bajas entre los moros.

La plaza está ocupada por los europeos, sin más pérdidas que un oficial y seis soldados franceses, heridos. Los españoles no hemos tenido ninguna baja.

Correspondencia

MADRID

Terminaron las luchas políticas, y se hizo una calma que pudo haber durado unos meses. Pero en el remanso de nuestra vida estival ha caído una piedra y han vuelto á agitarse las aguas, enturbándose.

¡Marruecos! He ahí, otra vez, el conflicto marroquí, que puede engendrar, cada día que pasa, con más facilidad, el conflicto europeo.

Europa atisba sin cesar lo que ocurre en el Norte de Africa, suspirando, aunque ella, Europa, diga otra cosa, por un pretexto para ingerirse en aquella vida y en aquella política, y por fin, en aquella tierra, del cielo azul turquí, la tierra roja y las palmeras verdes y cimbreadoras.

Los moritos no cesan de proporcionar esos pretextos, y unas veces porque el gobierno del sultán se descuida, otras porque las kabilas salvajes dan rienda suelta á sus instintos de fiera independencia, ora contra Abd-el-Aziz, ora contra el primer *rumí* á quien topan en su camino, lo cierto es que apenas pasa semana sin que las potencias europeas que tienen intereses en Africa, ó los quieren tener, se pregunten unas á otras: ¿ha llegado la hora de intervenir en eso?

No se puede negar que los recientes sucesos de Casablanca, agravando la anarquía en que vive aquel país, son de los más calificados y justificativos de esa actitud europea. Ni es posible dejar á aquellos señores moros en plena libertad de asesinar, ni hay modo de ver con sosiego que la autoridad legítima de aquellas regiones, en que hay tantos hermanos nuestros, conteste á todas las reclamaciones con la canción de que carece de medios de evitar y aun de castigar tales desmanes. Eso no puede seguir así.

Los pueblos signatarios de la Conferencia de Algeciras se aprestan á dar efectividad á los acuerdos contraídos; España entre ellos. Y de paso bueno sería hacer ver cómo de esa Conferencia, hasta ahora, no aparece el resultado práctico por ninguna parte. Lo cual no es de extrañar, por que el protocolo fué aceptado y firmado por el débil Abd-El-Aziz; pero no lo aceptaron, ni lo firmaron, ni siquiera lo conocen, todos esos miles de moros, rebeldes á su propio emperador, y de los cuales no es fácil obtener la aquiescencia, ni es sencillo conquistar la sumisión por la fuerza.

Se aprestan, pues, los firmantes de Algeciras (ahora Francia, Italia y España) para hacer sentir el peso de su indignación por el martirio y muerte de los victimas de la ferocidad marroquí en Casablanca.

Y aquí dos palabras. En España, fuera de los gobernantes encargados de dar forma, á los compromisos internacionales contraídos, y de los periódicos á los cuales eso de Marruecos ha venido bien, ahora que no hay otra cosa que hablar, no hay quien parezca revelar en cada comentario un Sancho Panza, D. Quijote quedó el pobre bastante ma trecho en las últimas guerras coloniales.

Y se vé con algún recelo que España dialogue con Francia sobre el caso, y se sabe con zozobra que se disponen concentraciones de fuerzas, movimiento de barcos y desembarcos quizá.

¿Dónde nos van á llevar?—se oye decir—¿Porqué hemos de marchar á remolque de Francia?—Que cada cual saque del fuego las castañas que le interesen...

En todo esto hay error ó exageración.

No hay porqué ser Sanchos ni Quijotes. Ni debemos salir ahora á buscar aventuras por tierra de moros, ni podemos ver con indiferencia que los españoles sean asesinados en Africa. Ni hay que ir á remolque de Francia, ni nos conviene que Francia vaya sola á hacer actos de presencia en Marruecos. ¿Es que nosotros en el brasero ese no tenemos castañas?

Mucha, exquisita, delicadísima prudentísima, sí; pero grande viril, indomable firmeza. Ese debe ser nuestro lema.

El único peligro serio que yo veo en todo lo que ocurre y parece prepararse, está en los artículos de fondo de los rotativos.

¿Figúrense Vds. que dicen que el silencio ahora no es patriótico, y que por lo tanto hablarán para que no pase lo que en la guerra colonial, es decir, que habiendo callado los periódicos se llegó á resultados... á los resultados que Vds. saben!

Pero ¿no fueron ellos los que llamaron cerdos á los yanquis, y milicias aventureras á su ejército, y barcos de madera á sus potentísimos acorazados, etcétera, etc.?

¿Que callaron entonces los rotativos? ¿Si, al menos, hubiesen dicho la verdad?

El consuelo que me queda es que los tiempos han cambiado.

Los rotativos no son lo que eran: las antiguas campañas periodísticas son hoy fogatas de viruta...

Porque las gentes han tenido que aprender, sobre sus propias costillas, que nuestra marina, por ejemplo, no es lo que se nos había querido hacer creer.

Pero también han aprendido las gentes que la gran prenda no es de fiar.

VICTOR.

6 Agosto 1907.

Gacetillas

Con motivo de la estancia en Jaca del Sr. Duque de Bivona hemos tenido el gusto de saludar á muchos de nuestros amigos que formando comisiones unos, y con caracter particular otros han acudido á esta ciudad á saludarle, y estrechar su mano.

El día de su llegada vinieron en el mismo tren acompañándole además de los que nombramos en el número anterior, desde Riglos, D. Domingo Auria de Concilio; desde Anzánigo don Pedro Mur, y D. José Fuertes de Rasal; y D. Félix Orús Escartín, D. Agustín Puerto, y D. Francisco y D. Justo Rey del propio Anzánigo; desde Caldearenas, D. Félix Martínez de dicho punto

y D. Ignacio Carilla de Javierrelatre; y desde Sabiñánigo D. Jaime Pastor, D. Antonio García Vázquez y D. Joaquín Latas.

En la tarde del lunes y acompañado del diputado provincial Sr. Solano, del alcalde Sr. Ripa, y de D. F. Abad, nuestro huésped se dirigió á Biescas donde pernoctó, acudiendo á saludarle y tributarle el homenaje de su firme adhesión, gran número de vecinos de tan importante villa y representaciones nutridas de los pueblos de Aso de Sobremonte, Acumuer, Yésero, Oliván, Gavín Senegüé y otros muchos.

En la madrugada del siguiente día recorrió nuestro querido amigo los pueblos de Sallent, y Panticosa, en donde á su vez fué saludado por comisiones de los pueblos del Valle de Tena, recibiendo en todas partes inequívocas pruebas del afecto, prestigio y arraigo que cuenta en el Alto Aragón, regresando en el soberbio automóvil de D. Pedro Bergua quien no solamente lo puso á su disposición sino que personalmente lo pilotó.

Durante su estancia en Biescas nuestro buen amigo visitó á la colonia escolar zaragozana que allí veranea; los pequeños escolares fueron espléndidamente obsequiados por su visitante, fineza á la que el director Sr. Nuviala correspondió regalándole, con expresiva dedicatoria un ejemplar de la obra "Aritmética y Algebra", de la que es autor.

Como el Sr. Duque de Bivona llamado por asuntos particulares, tiene que regresar muy pronto á su residencia de Madrid, se vé en la imposibilidad de acudir personalmente á otros varios pueblos, cuyos amigos deseaban tributarle entusiasta recibimiento y saludarle con el cariño de siempre.

En el tren correo de mañana, es esperado en esta ciudad, de paso para su distrito, el Diputado á Cortes por Boltaña, D. Pío Vicente de Piniés, que se propone estar entre nosotros dos ó tres días, para saludar á sus amigos. Mucho celebraremos que su estancia en Jaca, le sea gratísima.

En el pueblo de Sallent, donde se halla veraneando ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa de nuestro buen amigo Sr. Jimenez Arroyo comandante secretario del gobierno militar de esta plaza.

Nos dicen de San Sebastián, que hay en aquella playa alguna animación, aunque se nota menos afluencia de forasteros que en otros años, digan lo que quieran las estadísticas oficiales que hacen ascender á 16.000 el número de veraneantes. Y añaden que esto se explica teniendo en cuenta que si la capital de Guipúzcoa es una de las más bellas é higiénicas ciudades de España, también es cierto que resulta una de las más caras entre las poblaciones veraniegas.

El juzgado de primera instancia de este partido, se halla practicando las diligencias oportunas eucaminadas al esclarecimiento de un sangriento suceso acaecido en pueblo de Alastuey.

Hallábase en la noche del 1 al 2 de los corrientes durmiendo en una era de su propiedad, el alcalde de dicho pueblo Pedro Labarta Fatás, cuando fué brutalmente agredido con una gran estaca de haya; el agresor descargó sobre su víctima golpes tan certeros que destrozándole totalmente su craneo falleciendo instantáneamente.

Como autor presunto, ha sido detenido, Manuel Iguacel Hijos, hijo político del asesinado, y tambien vecino de Alastuey.

Ha fallecido en Panticosa á cuyo balneario había ido en busca de alivio

en sus dolencias, la Excm. Sra. Condesa de Torrepalma. Para presenciarse su embalsamamiento conforme á las leyes de Sanidad, el lunes, subió á dicho punto, el Subdelegado de Medicina de este partido, D. Agustín Castejón.

Acompañamos á su familia y en especial á nuestro amigo el Sr. Marqués de Santillana, en el pesar que les embarga.

Ayer terminaron los ejercicios á la plaza de Salmista, vacante en esta catedral. Actuaron los tres aspirantes D. Miguel Lacasta, D. Gregorio Sánchez y D. Manuel Pérez, faltando sólo, la propuesta del Tribunal técnico y elección por parte del Cabildo.

Numeroso público ha presenciado los ejercicios.

Nuestro amigo el encargado de la fábrica de electricidad "La favorita del Canal", D. Manuel Prado, llora en estos momentos la pérdida de su hija mayor María, arrebatada de esta vida en los albores de la juventud.

Acompañamos á su familia en tan justo dolor.

Como verán nuestros suscriptores, no hemos vacilado en sacrificar nuestros intereses, suprimiendo muchos anuncios, para dar cabida á variadísimos y abundantes originales.

Suspendida por disposición superior la primera convocatoria de proposiciones particulares que para contratar el alumbrado eléctrico en los edificios militares de esta plaza estaba anunciado para el día 20 de Julio, nuevamente se invita á los interesados que deseen tomar parte en dicho acto, que se celebrará en el parque administrativo de suministros de Jaca, pabellón número 25 de la Ciudadela, á las once del día 12 de los corrientes, bajo los mismos pliegos de condiciones y precios límites que rigieron en las dos subastas celebradas.

Acordada la visita de inspección del timbre del Estado á esta ciudad, lo propio que á Biescas, Panticosa (pueblo y balneario), Lanuza, Sallent, Cartirana, Castiello, Villanúa y Canfranc, el 29 del pasado Julio comenzará á cumplirse el servicio por el Inspector técnico D. Auselmo José Puig Ontoria.

Hasta el día 15 del presente mes, se halla abierta en el Instituto general y técnico de Huesca, la matrícula para los alumnos de enseñanza no oficial (no colegiada) que deseen dar validez académica en los exámenes del próximo mes de Septiembre á las asignaturas correspondientes á los estudios generales del grado de Bachiller.

El martes pasado, terminaron sus tareas los oficiales de ingenieros que, en cumplimiento de misión especial, se hallaban reconociendo la cuenca del río Gállego.

En la Tesorería de Hacienda de esta provincia se encuentran las siguientes inscripciones que los Alcaldes de los pueblos interesados pueden recoger, afectas al 80 por 100 de propios; el Ayuntamiento de Biniés por 574 pesetas 37 céntimos y el de Embún, por 153'41.

Han llegado: De Zaragoza, D. Mariano Fita y señora; D. Sixto Lagunas; D. Saturnino Bertolín y familia; D. José Bernal y señora, y señorita María Valenzuela. De Madrid, D. Julio Rodríguez; don Gregorio Sánchez y D. Mariano Monen. De Huesca, D. Narciso Puig Soler y señora.

NOTAS MILITARES

El capitán de artillería ascendido á este empleo, que estaba de guarnición en esta plaza D. José Mohino Rodríguez, ha sido destinado al 14º depósito de reserva.

—Les ha sido concedido el retiro para Zaragoza y Logroño respectivamente, á los músicos de 1.ª y 2.ª del regimiento de Gerona, de guarnición en esta plaza, Cesáreo Comas Arteta y Jaime Irisarri Diez.

—Se ha dispuesto que el sueldo regulador para el retiro de los oficiales de la Escala de Reserva, sea correspondiente á su empleo en actividad que señala la ley de 31 de Diciembre de 1906, siempre que este sueldo lo hubieran disfrutado durante dos años.

—Ofreciéndose la duda de si para señalar el haber pasivo á la clase de sargentos retirados, han de servir de base los nuevos sueldos que disfrutaban los capitanes y subalternos del Ejército activo, el Consejo Supremo de Guerra y Marina en 31 de Mayo último, ha tenido á bien disponer: que para el señalamiento de haberes pasivos á los sargentos de todas las armas y cuerpos del Ejército, sirvan de tipo las cantidades que expresamente determinan los reales decretos de 9 de Octubre de 1889 y 26 de Diciembre de 1903.

—Ha obtenido el ingreso en el instituto de carabineros con destino á la Comandancia de Gerona el cabo del regimiento del mismo nombre, Luis Bisquer Coarasa.

—Al recluta de la zona de Huesca, Pascual Guallart Val, se ha dispuesto le sean devueltas las 1.500 pesetas que depositó en la Delegación de Hacienda de la Navarra de Pamplona para redimirse del servicio activo.

—Por R. O. de 30 de Julio próximo pasado se ha dispuesto se declaren indemnizables las comisiones del servicio que desempeñen los oficiales y auxiliares por aseleo de pólvora y explosivos en las Plazas, aun que los pol-

vorines se hallen dentro del límite de 12 kilómetros, y en iguales condiciones que los que realizan las de artillado y desartillado; en atención á que tan peligroso servicio exige una suma de precauciones y vigilancia extraordinaria; siendo siempre dichas indemnizaciones con cargo al material de artillería.

—Se ha dispuesto que los médicos Militares que se hallan destinados en las regiones para el servicio de eventualidades cobren la gratificación de 480 pesetas anuales y que en el primer presupuesto se incluya el consiguiente crédito; no abandonándose dichas gratificaciones mientras no exista cantidad consignada para esta atención.

—El día 9 del presente mes, de 7 á 9 de la mañana tendrán lugar en el fuerte de Rapitán la prueba de los cañones últimamente montados.

—Ha obtenido el ingreso en el Instituto de la Guardia civil, con destino á esta Comandancia de Huesca, el veintidós de Urdués Gernabe Larripa Larráz.

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las AGUAS NITROGENADAS

1.º *Estudio sobre el nivel del mar*
Del 15 JUNIO Á 21 SEPTIEMBRE

Hab. *As:* Tarifa ordinaria desde 2'25 á *pesetas.*

Fondas: Desde 4 á 12'50 pesetas.

Carruajes: En Sabiñánigo desde el 10 de Junio; y en Laruns (línea de Pau, Francia) desde el 20.

Después de empezada la temporada se inaugurará un servicio de automóviles en Sabiñánigo.

Para más detalles é informes, dirigirse al Administrador general.

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Santoral y Cultos

9 *Viernes.*—Soman, Marcelino y Mariano, mrs. Domiciano y Manilio, obs. y Santa Claudia.

10 *Sábado.*—San Lorenzo, Diácono. Santos Orenco y Quinto, mrs. y Sta. Agalónica vg y mr.

11 *Domingo.*—(XII después de Pentecostés) Stas. Firmena y Susana vgs y mártires. Stos. Alejandro, Tiburcio y Quilón.

A las seis de la tarde la función dominical con expuesto en la Capilla del Pilar.

12 *Lunes.*—Sta. Clara de seis vg. y fundadora. Stos. Dionisio ob. Crescenciano, Graciliano y Sergio mrs.

13 *Martes.*—San Casiano, ob. Anastasio, Hipólito y Máximo, mrs. y Stas. Elena mártir y Radegunda, reina y monja.

14 *Miércoles.*—Stos. Cabixto, Félix y Marcelo, obs. Demetrio y Ursicio, mrs. Eusebio pbro y Sta. Anastasia, vinda y solitaria.

ayuno con abstinencia de carne aún poseyendo la Santa bula por la vigilia de la Asunción.

15 *Jueves.*—LA ASUNCION DE NUESTRA SENORA.—Stos Aecio ob Saturnino y Tarsicio, mrs. el beato Antonio de los Reyes minimo y Sta. Valeria vg y mr.

En la Catedral solemne Misa con sermón de tabla á cargo del Sr. Magistral, predicando por ausencia del mismo el Sr. D. Marcos Antoni.

MERCADOS

La situación de nuestro mercado es de absoluta calma en lo que respecta á los trigos. Poco ó nada ha llegado á nuestra plaza durante la última semana, debido á que nuestros labradores se encuentran ocupados en la faena de la trilla.

El poco que han comprado los especuladores, procede de nuestras eras, el cual han pagado de 35'50 á 36 pesetas el cahiz, según clase.

A pesar de la franquicia concedida á los trigos extranjeros, no tienen los tenedores que alarmarse, y por consiguiente que precipitarse en vender, pues como la cosecha ha sido nula en la parte baja de la Provincia, necesitan el nuestro para el consumo, y como la distancia que nos separa es relativamente

pequeña en comparación con el puerto más próximo, de ahí que siempre podemos competir con aquellos por la diferencia de portes.

En la cebada nótase mayor animación; págase á 2'50 pesetas la fanega, no extrañando que como tiene bastante aceptación para sembrar, llegue muy pronto á venderse á 2'75 pesetas.

De las Cinco villas tenemos entendido que van á ser varios los que van á dedicarse á transportarla para el consumo, en vista de que la de aquí, si cree con fundamento será remitida al resto de la Provincia para sembrarla.

De avena no podemos dar precios, porque la mayor parte aun se encuentra por cosechar.

En el vino nótase gran demanda, vendiéndose en nuestro mercado á 2'50 pesetas el decálitro con tendencia al alza, originada por los estragos que hace en el viñedo la filoxera y la falta de agua. Otra de las cosas que ha tomado gran alza en nuestro mercado son los pollos, que se venden á 3 y 3'50 pesetas la pareja, y los huevos que tantos como traen, los expenden seguidamente al precio de 1'10 á 1'20 la docena.

De los demás artículos que hacíamos mención en nuestros números anteriores no podemos dar precios, porque vienen en escasa cantidad; solamente la lana ha sufrido un pequeño descenso, pagándose de 13'50 á 14 pesetas arroba.

Temperaturas tomadas al aire libre.

Días	Máxima	Minima
1	32	14
2	32	15
3	35	14
4	36	21
5	36	18
6	37'5	15
7	32	13

Temperatura media de los siete días 25

BRAULIO PESSE GREGENT

BELLIDO, 18 JACA

Tip. Vda Abad.—Mayor, 16, JACA

SECCION DE ANUNCIOS

MARÍA PRADO FERRER
FALLECIO EL DIA 2 DE JULIO DE 1906
á los 13 años y medio de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos
(R. I. P.)
Sus afligidos padres, hermanos, abuelos, tios, primos y demás parientes, participan á sus relacionados tan sensible pérdida y les ruegan le tenga presente en sus oraciones, favor que agradecerán.

HERNANDEZ
DENTISTA
Coso 74, casa del Heraldo. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.
Hotel Mur

Después de empezada la temporada se inaugurará un servicio de automóviles en Sabiñánigo.
Para más detalles é informes, dirigirse al Administrador general.

AVENTADORA MANO
PORCADA NERO
se vende en uso y en inmejorables condiciones.
Para tratar dirigirse á Manuel Mayner.

Gran Tintorería
FRANCIA DE LYÓN
LUT... HORAS
Se tienen en los siguientes géneros:
Trajes de caballero y niño, sobretodos, capas, rasos, cochatas, levitas, impermeables, mantos, sotonas, balandranes, botines, sombreros fieltro, camisetas, fajos, vestidos señora, lana, algodón y seda, mantillas de blonda y encaje, velos, mantos, guantes, mantones, medias, toquillas, faldones niño, cortinones, cochas, pufinos, tapetes, boas, plumas, telas de lana sedas, fayas, pañetes, rasos, etc.
Precios baratísimos. Se responde de los trabajos. Para encargos dirigirse á su representante en Jaca
Comercio de Tejidos y Ultramarinos de
JOSE M. CASAJUS.—MAYOR 10
APRENDIZ DE CARPINTERO.—Hace falta uno para un taller que está en Jaca. Dirigirse á este taller.

DESDE SAN MIGUEL...
Para tratar con su propietaria Orosia Ferrer (Casa de Gazo)

Se vende carro propio para tres ó cuatro personas, casi nuevo, se dará también en atalajes para ballerías para tratar con "El Sol" ó para da de Fermín.

LA GOTA DE LECHE
Leche maternizada para Pausterizada.
FERRER GARCIA
Mayor, 18, JACA